О внесении изменений в приказ  Главного архивного управления при Кабинете Министров Республики Татарстан от 8 июня 2012 г. № 041
 «Об утверждении Административного регламента предоставления государственной услуги по организации рассекречивания архивных документов»

В целях приведения нормативного правового акта в сфере архивного дела в соответствие с законодательством Российской Федерации, приказываю:

1. Внести в Административный регламент предоставления государственной услуги по организации рассекречивания архивных документов, утвержденный приказом Главного архивного управления при Кабинете Министров Республики Татарстан от 8 июня 2012 г. № 041 «Об утверждении Административного регламента предоставления государственной услуги по организации рассекречивания архивных документов» (далее по тексту – Административный регламент), следующие изменения:

в абзаце шестом раздела 1 «Общие положения» цифры: «18.06.1996» заменить цифрами: «13.06.1996»;

в графе «Содержание требований к стандарту» таблицы раздела 2 «Стандарт предоставления государственной услуги»:


в пункте 2.10 «Порядок, размер и основания взимания государственной пошлины или иной платы, взимаемой за предоставление государственной услуги» цифры «2.10.» заменить цифрами «2.11.»;


пункты 2.11-2.16 считать соответственно пунктами 2.12-2.17;

в пункте 2.13 слова «не более 30 минут» заменить словами «до 15 минут»;


в пункте 2.16 показатели доступности государственной услуги изложить в следующей редакции: 

«Показателями доступности предоставления государственной услуги являются:

1) расположенность помещений, в которых ведется прием, выдача документов, в зоне доступности общественного транспорта;

2) наличие необходимого количества специалистов, а также помещений, в которых, осуществляется прием документов от заявителей;
3) наличие исчерпывающей информации о способах, порядке и сроках предоставления государственной услуги на информационных стендах, информационных ресурсах в сети «Интернет», на Едином портале государственных и муниципальных услуг; 

4) возможность подачи заявления для оказания услуги в электронном виде.»;
раздел 4 «Порядок и формы контроля за предоставлением государственной услуги» дополнить пунктом 4.5 следующего содержания:

«4.5. Контроль за предоставлением государственной услуги со стороны граждан, их объединений и организаций, осуществляется посредством открытости деятельности Управления при предоставлении государственной услуги, получения полной, актуальной и достоверной информации о порядке предоставления государственной услуги и возможности досудебного рассмотрения обращений (жалоб) в процессе предоставления государственной услуги.»;


наименование раздела 5 изложить в следующей редакции:


«5. Досудебный (внесудебный) порядок обжалования решений и действий (бездействия) Управления, должностного лица Управления либо государственного служащего Управления»;
в приложении к административному регламенту «Реквизиты органов и должностных лиц, ответственных за предоставление государственной услуги по организации рассекречивания архивных документов и осуществляющих контроль ее предоставления» графе «Должность»: 
в таблице раздела «Главное архивное управление при Кабинете Министров Республики Татарстан» строку 2 изложить в следующей редакции:
«Заместитель начальника»;

в таблице раздела «Национальный архив Республики Татарстан (НА РТ)»:
строку 3 изложить в следующей редакции:

«Главный хранитель фондов»;

строку  4 изложить в следующей редакции:

«Заведующий архивохранилищем»;
в таблице раздела «Центральный государственный архив историко-политической документации Республики Татарстан»:

строку 2 изложить в следующей редакции:

«Заместитель директора

Садыкова Римма Барыевна»;

раздел «Аппарат Кабинета Министров Республики Татарстан» исключить.
Начальник                                                                                  Д.И. Ибрагимов

СПРАВКА
к приказу Главного архивного управления при Кабинете Министров Республики Татарстан «О внесении изменений в приказ  Главного архивного управления при Кабинете Министров Республики Татарстан от 8 июня 2012 г. № 041
 «Об утверждении Административного регламента предоставления государственной услуги по организации рассекречивания архивных документов»

Необходимость внесения изменений в Административный регламент предоставления государственной услуги по организации рассекречивания архивных документов, утвержденный приказом Главного архивного управления при Кабинете Министров Республики Татарстан от 8 июня 2012 г. № 041  «Об утверждении Административного регламента предоставления государственной услуги по организации рассекречивания архивных документов» возникла в связи с письмом ГБУ «Центр экономических и социальных исследований Республики Татарстан» от 30.01.2014 № 01/124 «О внесении изменений в административные регламенты» с целью приведения административного регламента в соответствие  с Федеральным законом от 27.07.2010-ФЗ и принятым в соответствии с ним нормативными правовыми актами.
