Из опыта создания хранилища электронных документов (Центральный Государственный архив Аудиовизуальных Документов Республики Татарстан)
В 2005 году Генеральная конференция ЮНЕСКО утвердила резолюцию, в которой провозгласила 27 октября Всемирным днем аудиовизуального наследия. В документе было подчеркнуто, что для сохранения аудиовизуального наследия требуются особые усилия, поскольку носители информации весьма уязвимы и недолговечны. К сожалению, значительная часть аудиовизуального наследия уже безвозвратно потеряна в результате непонимания его ценности, химического распада носителей или технологической отсталости. Созданный в 1997 году международный реестр «Память мира» в настоящее время включает в себя около 200 объектов документального наследия, включая аудиовизуальные документы, имеющие всемирное значение.

В нашей республике в 1999 году был создан Центральный государственный архив аудиовизуальных документов Республики Татарстан (ЦГА АД РТ), призванный собирать и аккумулировать аудио-, видео-, кино- и фотодокументы, исторически значимые для республики и в целом для России.

В соответствии с государственной программой Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 годы)» доля переведенных в электронную форму архивных фондов, включая фонды аудио- и видеоархивов, к 2020 году должна составлять не менее 50%.

К настоящему времени в нашем архиве накоплены значительные массивы аудиовизуальных документов на электронных носителях. На 1 января 2014 года общий объем электронной информации составил 180 Тб при ежемесячном приросте до 10 Тб. Такие высокие показатели, прежде всего, связаны с реализацией закона «Об обязательном экземпляре документов Российской Федерации», в соответствии с которым аудиовизуальный архив осуществляет прием обязательного экземпляра аудиовизуальной продукции на оригинальных носителях. Кроме того, на сегодняшний день оцифровано более 40 тысяч магнитных пленок радиофонда и 4 тысяч видеокассет телефонда Государственной телерадиокомпании «Татарстан». 

По нашему заданию в 2013 году корпорация «Элар» выполнила проект по переводу кинодокументов в электронный формат. В рамках государственного контракта была произведена оцифровка 190 хроникально-документальных фильмов.

При формировании задания главным условием стало качество изображений. Поэтому при выборе поставщика услуг мы ориентировались на наличие у компании профессиональных архивных киносканеров. Преимуществом этих сканеров является наличие модулей «влажного сканирования» – современной технологии, при которой кинопленка покрывается специальной безвредной жидкостью, заполняющей царапины и трещины. Это позволяет при сканировании без искажения резкости устранить до 90% таких дефектов на кадре.

Предварительно перед оцифровкой была проведена консервационно-профилактическая обработка более 169 тысяч погонных метров пленки. 

Итогом работы по оцифровке кинодокументов стали 40 трехтерабайтных магнитных дисков. В 2014–2015 годах мы планируем оцифровать более 700 кинодокументов на общую сумму 14 млн. рублей. 

Современный уровень компьютеризации нашего аудиовизуального архива позволяет принимать на хранение документы на различных электронных носителях. В архиве проводится обработка электронных документов и их подготовка для использования: контроль качества, перевод в современные форматы, описание. 

Для своевременного копирования информации архив разработал правила формализованного контроля состояния информации на носителе. Такая методика позволила вовремя производить необходимую перезапись информации на новый носитель. 

Понятно, что время хранения информации зависит от качества записи и физических свойств носителя. Процесс старения, а также нарушение правил использования и хранения приводят к увеличению ошибок и в какой-то момент носитель просто перестает читаться. Приобретенная нами профессиональная станция Cats Pro – полностью функциональный комплекс, используемый для измерения параметров ранее записанных CD- и DVD-дисков – позволила проводить качественный контроль записи на оптические носители. В настоящее время на базе ЦГА АД РТ создается методологический центр по проверке качества записи оптических DVD-дисков, который будет осуществлять проверку, в том числе на платной основе. 

Исследования, проведенные в нашей лаборатории, показали, что одним из перспективных носителей информации в электронной форме, пригодным для страхового хранения, является разновидность оптических компакт-дисков, в которых записывающий слой выполнен из металлокерамических материалов, обладающих высокой стойкостью к воздействию совокупности неблагоприятных факторов окружающей среды. К таким носителям относятся компакт-диски с металлокерамическим записывающим слоем DataTresorDisc (DTD) формата DVD+R емкостью 4,7 Гб производства компании Northern Star (Чешская Республика). 

В «Рекомендациях по обеспечению сохранности информации, записанной на оптических дисках» (М.: РГАНТД, 2011) для длительного хранения предлагаются диски MAM-A, однако в то время DTD-диски еще только появились. Наши исследования показали, что компакт-диски с металлокерамическим записывающим слоем более надежны, на это обращает внимание и ряд иностранных исследователей.

По результатам независимых исследований, расчетное время хранения информации на таких носителях превышает 160 лет (для расчета времени использовалась методика, описанная в международном стандарте ISO). 

В настоящее время проведены аналогичные испытания DTD-дисков на базе Федерального центра консервации библиотечных фондов (Российская национальная библиотека, г. Санкт-Петербург), а также дополнительно испытания DTD-дисков на биостойкость до и после искусственного тепло-влажного и светового старения.

Вместе с тем, нельзя обойти вниманием и минусы оптических носителей. Как известно, основная цель архивирования – сохранение материала на длительный период. Потери здесь могут быть связаны как с физической деформацией материала, на котором сделана копия (например, изменение качества пластиковой основы носителя), так и с утратой данных на химическом слое, что характерно не только для кинопленок, но и для магнитных носителей. Поэтому на первый взгляд наиболее удобным может показаться хранение на оптических дисках. Однако такие носители в настоящий момент имеют весьма низкие показатели скорости перекачки данных из архива. Так, для оптических носителей максимальная скорость перекачки может составить до 50 Мбит/с, в то время как для ленточного картриджа данная скорость составит 640 Мбит/с и более. Разница весьма существенна. Долгосрочность хранения на оптических носителях не вечна, а вот диагностика может оказаться значительно более трудоемкой.

В прошлом году мы приобрели современный комплекс VidChecker для контроля качества видео- и аудиофайлов. В отличие от традиционных решений для контроля качества, которые лишь выполняют проверку, VidChecker не только тщательно проверяет параметры видео- и аудиофайлов, но и автоматически корректирует уровни видеосигнала. Данное устройство позволяет значительно ускорить процедуру проверки качества видеодокументов перед закладкой в хранилище.

В настоящее время в мире быстрыми темпами идет создание цифровых хранилищ кинодокументов на основе облачных технологий, что еще раз показывает, насколько актуальна на сегодняшний день задача хранения и использования кино- и видеодокументов как элементов электронных информационных сетей. 

Электронные документы закачиваются в облако по электронным каналам связи, доступ к архивным документам осуществляется через электронный виртуальный читальный зал в сети Интернет. В то же время создание файлового хранилища непосредственно в архиве все еще слишком дорогостоящий проект, поэтому мы посчитали более целесообразным создание Центра хранения электронных документов (ЦХЭД) на базе Data-центра IT-парка Республики Татарстан, который на должном уровне обеспечит хранение и использование электронных документов. 

По нашей задумке, информационно-поисковая система архива должна включать в себя модуль комплектования аудиовизуальных документов, обеспечивающий возможность источникам комплектования (редакциям, телекомпаниям, киностудиям и т.д.) осуществлять передачу документов и аннотаций к ним, обмениваться служебными сообщениями с отделом комплектования ЦГА АД РТ, а также иметь доступ к своим материалам, находящимся на хранении в ЦГА АД РТ. Все это непосредственно через сеть Интернет. 
Весь процесс проходит под контролем отдела комплектования архива. После полной проверки материалов и аннотаций документ принимается на хранение и заносится в общую базу данных, тем самым становится доступным для поиска и использования.

При сдаче материалов в ЦГА АД РТ источники комплектования как правообладатели будут иметь возможность присваивать документу метку о согласии или запрете публикации документа в открытом доступе. При запрете публикации в результатах поискового запроса читального зала или интернет-пользователя выводится только аннотация, просмотр же самого документа становится невозможным.

Автоматизированная информационная поисковая система (АИПС) будет обеспечивать возможность расширенного поиска, причем не только в читальном зале, но и при обращении пользователей непосредственно через сеть Интернет. Также система будет обеспечивать информационное взаимодействие и с порталом государственных услуг.
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