Информация о результатах конкурса

       По результатам 28 сентября 2021 года индивидуального собеседования с участниками конкурса на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан Государственного комитета Республики Татарстан по архивному делу для замещения главной и ведущей группы должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан. 
      По результатам оценки кандидатов на основании представленных ими документов об образовании, прохождении гражданской или иной государственной службы, осуществлении конкурсных процедур, победителями конкурса признаны:
По главной группе должностей категория «Руководители»  
Гаязов Артур Винерович (начальник научного использования архивных документов и международных связей)
По ведущей группе должностей категория «Специалисты»  
Матвеева Ирина Аркадьевна (ведущий консультант обеспечения сохранности и государственного учета документов)
По итогам конкурса также были включены в кадровый резерв Государственного комитета Республики Татарстан по архивному делу для замещения главной и ведущей группы должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан:
По главной группе должностей категория «Руководители»:  
Хакимова Алсу Вазыховна
По ведущей группе должностей категория «Специалисты»:  
Адиятуллина Альбина Рафисовна
[bookmark: _GoBack]       Документы лицам, которым было отказано во включение в кадровый резерв Государственного комитета Республики Татарстан по архивному делу, могут быть возвращены по письменному заявлению по адресу: г. Казань, ул. Ново-Песочная, дом 44, каб. 109. 
