Контроль за соблюдением законодательства об Архивном фонде 
Республики Татарстан и архивах за 2013 г.
В 2013 году проведено десять плановых выездных проверок состояния архивного дела, обеспечения сохранности, учета и использования архивных документов, четырнадцать внеплановых проверок: восемь выездных проверки, шесть документарных проверок об исполнении предписаний. Плановые выездные проверки проведены в ГУ «Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Республики Татарстан», ГАУЗ «Детская республиканская клиническая больница Министерства здравоохранения Республики Татарстан», ГАУЗ «Республиканская клиническая больница Министерства здравоохранения Республики Татарстан», Министерство по делам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций Республики Татарстан», Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан», ГБУК РТ «Татарская государственная филармония им. Г. Тукая», ГУ «Институт языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова», Государственная инспекция РТ по обеспечению государственного контроля за производством, оборотом и качеством этилового спирта, алкогольной продукции и защите прав потребителей, Финансово-бюджетная палата Елабужского муниципального района РТ. Проверен архивный отдел исполнительного комитета Тетюшского муниципального района, в том числе по исполнению государственных полномочий. 
По итогам плановых выездных проверок составлено десять актов, выдано четыре предписания об устранении нарушений, выявленных в ходе инспекторской проверки. Нарушены статьи 15 ч. 1, 17 ч.1, 22 ч. 2, 23 ч. 2 Федерального закона «Об архивном деле в Российской Федерации» № 125-ФЗ от 22.10.2004, статьи 15, 16 Закона РТ «Об Архивном фонде РТ и архивах» № 644 от 13.06.1996 (в редакции от 28.07.2006 № 63-ЗРТ) – обеспечение сохранности, отбор, подготовка и передача архивных документов на хранение в государственные и муниципальные архивы РТ. 
Предписания выданы ГАУЗ «Детская республиканская клиническая больница Министерства здравоохранения РТ», ГАУЗ «Республиканская клиническая больница Министерства здравоохранения РТ», Финансово-бюджетной палате Елабужского муниципального района, ГБУК РТ «Татарская государственная филармония им. Г. Тукая». 
Проведено всего четырнадцать внеплановых проверок: восемь выездных и шесть документарных проверок об исполнении предписания. Всего составлено семь протоколов об административном правонарушении. Шесть протоколов об административном правонарушении составлено по ст. 19.5 ч.1 на юридические лица: 
Казанский филиал ФБОУ ВПО «Волжская государственная академия водного транспорта»; 
Министерство образования и науки РТ (повторно, постановление суда в мае, второй протокол составлен в декабре); 
ГБУ РТ «Учебно-опытный Пригородный лесхоз»; 
ГАОУ СПО «Казанское художественное училище им. Н.И. Фешина» (техникум) (штрафовали дважды – постановление суда в феврале и в августе);
Исполнительный комитет Высокогорского муниципального района РТ.
Один протокол составлен по статье 19.6 «Непринятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения» на директора ГАОУ СПО «Казанское художественное училища им. Н. И. Фешина» (техникум). 
Казанский филиал ФБОУ ВПО «Волжская государственная академия водного транспорта», Министерство образования и науки РТ, ГБУ РТ «Учебно-опытный Пригородный лесхоз», ГАОУ СПО РТ «Казанское художественное училище им. Н.И. Фешина» оштрафованы на 10 000 руб., каждый. По статье 19.6 директор художественного училища оштрафован на 4 000 рублей. Исполнительному комитету Высокогорского муниципального района объявлено устное замечание. Оштрафовано художественное училище на 10 000 руб., переходящее с 2012 года (протокол составлен в декабре, а постановление в феврале). Протокол (№ 7 от 16.12.2013) на Министерство образования и науки РТ находится рассмотрении у мирового судьи Вахитовского района г. Казани, участок № 1. Итого на сегодняшний день штрафов 54 000 рублей. 
По итогам внеплановых проверок: 
в четырёх организациях проведено упорядочение дел постоянного хранения, в пяти дел по личному составу, в трёх личных дел уволенных сотрудников, в одной личных дел отчисленных студентов, в дух личных дел окончивших студентов, шесть организации передали дела постоянного хранения в Национальный архив РТ на хранение, в одной организации выделено помещение под архивохранилище, в одной организации приобретены металлические шкафы, в двух приобретены приборы для измерения температурно-влажностного режима, в одной организации проведена охранно-пожарная сигнализация и установлена противопожарная дверь в архивохранилище. 
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