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Информация о проведенных проверках органов 

местного самоуправления

В сентябре 2015  года проведена  плановая выездная проверка Финансово-бюджетной палаты Бугульминского муниципального района Республики Татарстан. 


По итогам проверки  составлен акт проверки № 9 от 05 октября 2015 года и выдано предписание об устранении выявленных в результате проверки нарушений соблюдения законодательства об архивном деле № 7 от 05 октября 2015 года.

В процессе проверки выявлены нарушения части 1 статьи 15, статьи 19, части 3 статьи 22 Федерального закона «Об архивном деле в Российской Федерации» от 22.10.2004 № 125-ФЗ, статьи 16, 18 Закона Республики Татарстан «Об Архивном фонде Республики Татарстан и архивах» от 13.06.1996 № 644 (в редакции от 28.07.2006 № 63-РТ).  Финансово-бюджетной палате предписано передать упорядоченные дела постоянного хранения за 2006-2010  годы на хранение в архивный отдел исполнительного  комитета Бугульминского муниципального района, завести основные учетные документы, помещение под архив оборудовать в соответствие с архивными требованиями. Установлен срок исполнения предписания.
                                                                            С.А. Гоголева, ведущий

                                                                            советник отдела правовой 
                                                                            и кадровой работы 
                                                                            Татглавархива                                                                                                                                                             
